
 

BIHAR BOARD CLASS—XII 

2010  

SUBJECT- CHEMISTRY 

सभम : 1 घंटा 10 मभनट]       [ऩरू्ाांक : 28 

खण्ड–1 (वस्तुननष्ठ प्रश्न) 

I. ननम्नमरखखत प्रश्न संख्मा 1 से 10 भें केवर एक उत्तय सही है। आऩको सही उत्तय 
चनुना है। 

1. पैयाड ेका ववद्मतु ववच्छेदन का द्ववतीम ननमभ संफंधधत है 

(A) धनामन के ऩयभार्ु संख्मा से 

(B) ववद्मतु अऩघट्म के सभतुल्म बाय से 

(C) ऋर्ामन के ऩयभार्ु संख्मा से 

(D) धनामन के वेग से 

 

2. ननम्न भें कोन एक प्रथभ संक्रभर् शे्रर्ी का तत्त्व नहीं है? 
(A) रोहा  

(B) क्रोमभमभ 

(C) भगै्नेमिमभ 

(D) ननकेर 

 

3.काॅॎऩय ऩयाइड का सतू्र है 

(A) CuFeS 

(B) CuFeS2 

(C) Cu₂S 

(D) Cu2FeS2 
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4. ननम्नमरखखत भें कौन–सा अर्ुसंख्म गुर्धभम नहीं है? 

(A) हहभांक का अवनभन 

(B) प्रकािीम क्रक्रमािीरता अवनभन  

(C) वाष्ऩ दाफ का आऩेक्षऺक 

(D) क्वथनांक का उन्नमन 

 

5. ग्रकूोज भें काइयर काफमन की संख्मा है 

(A) 4 

(B) 5 

(C) 3 

(D) 1 

 

6. CHI3 भें एन्टीसेप्टटक क्रक्रमा का कायर् है 

(A) आइडोपाभम 
(B) आमोडीन भकु्त होकय ननकरना 

(C) आंमिक आमोडीन औय आंमिक CHI3 

(D) इनभें से कोई नही ं

 

7. प्ग्रसयॉर है एक 

(A) प्राइभयी अल्कोहर 

(B) सेकेण्डयी अल्कोहर 

(C) टमिममयी अल्कोहर 

(D) ट्राइहाइड्रिक अल्कोहर 
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8. चक्रीम भेटापॉस्पेरयक अम्र भें P–O–P वेध की संख्मा है 

(A) दो 

(B) िनू्म  

(C) तीन 

(D) चाय 

 

9. स्भेल्टींग भें धातु के ऑक्साइड के अऩचमन भें संमकु्त है 

(A) AI 

(B) C 

(C) Mg 

(D) CO 

 

10. ननम्नमरखखत भें से कौन संघनक फहुरक नहीं है 

(A) प्ग्रटटर 
(B) नामरॉन –6, 6 

(C) PTFE 

(D) डके्रॉन 

 

II. ननम्नमरखखत प्रश्न संख्मा 11 से 15 भें दो कथन हदए गए हैं। दोनों कथनों को 
ध्मान से ऩढ़े तथा ननम्नांक्रकत ववकल्ऩों भें से सही उत्तय चनुें। 

(A) दोनों कथन सही हैं तथा कथन–II, कथन–I की सही व्माख्मा है। 

(B) दोनों कथन सही हैं ऩयन्तु कथन–II, कथन–I की सही व्माख्मा नहीं है। 

(C) कथन–I सही है, ऩयन्तु कथन– II असत्म है। 

(D) कथन–I असत्म है, ऩयन्तु कथन II सही है। 
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11. कथन–I : अक्रक्रम गैसों यासामननक रूऩ से अक्रक्रम हैं। 

कथन–II: अक्रक्रम गैसों की आमननक ऊजाम अधधक होती है तथा इरेक्ट्रॉन फंधतुा िनू्म 
होती है। 

 

12. कथन–I: KMnO4 एक यंगीन मौधगक है। 

कथन–II: KMnO4 का यंग आवेि स्थानान्तयर् के कायर् होता है। 

 

13. कथन–I: भकु्त ऊजाम घटने से अमबक्रक्रमा रगाताय यहती है। 

कचन–II: रगाताय होनेवारी अक्रक्रमा ऊष्भाऺेऩी होती है। 

 

14. कथन–I: फेंजोइक अम्र पॉमभमक अम्र से ज्मादा ननफमर अम्र है। 

कथन–II : काफोप्क्समरक सभहू से जफ क्रपनाइर सभहू जुड़ जाता है तफ इरेक्ट्रॉन दाता 
की तयह व्मवहाय कयता है। 

 
15. कथन–I: सबी अमस्क खननज है। 

कथन II सबी खननज अमस्क है। 

 

III. प्रश्न संख्मा 16 से 18 तक भें हदए गए चाय ववकल्ऩों भें एक से अधधक सही हो 
सकते हैं। आऩ सबी ववकल्ऩों को चनुकय उत्तय ऩत्र भें धचप्ननत कयें। 

16. क्रोयभपेननकॉर है 

(A) एप्न्टफामोटीक 

(B) एनारजेमसक 

(C) एप्न्टऩामयेहटक 

(D) इनभें से कोई नही ं
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17. ननम्नमरखखत भें कौन काफोहाइिटे है? 

(A) थाममभन 

(B) रकै्टोज 

(C) प्ग्रसयॉर 

(D) इन्सरुीन  

 

18. ईथय भें ऑक्सीजन ऩयभार्ु है, 

(A) अनतक्रक्रमािीर 

(B) प्रनतस्थाऩनमोग्म 

(C) तुरनात्भक रूऩ से अक्रक्रम 

(D) क्रक्रमािीर 

 

IV. ननम्नमरखखत प्रश्न संख्मा 19 से 22 तक भें दो तामरका हदए गए हैं। तामरका–I भें 
चाय प्रश्न हैं, प्जनके उत्तय को तामरका–II भें हदए गए चाय ववकल्ऩ (A), (B), (C) तथा 
(D) भें से चनुना है। 

 

तामरका –I      तामरका–II 

19. अधमऩायगम्म खझल्री   (A) C6H5NC 

20. क्रिमॉन     (B) AgNO3 

21. कार्फमर एभीन    (C) Cu2[Fe(CN)6] 

22. रनूय काप्स्टक    (D) CF2CI2 

 

V. ननम्नमरखखत प्रश्न संख्मा 23 से 25 तक के मरए एक उद्धयर् हदमा गमा है। ऩहरे 
प्रदत्त उद्धयर् को ध्मान से ऩढ़ें, तत्ऩश्चात ्हदए गए तीन प्रश्नों का सही उत्तय हदए गए 
ववकल्ऩों भें से चनुें। मे तीनों प्रश्न दो–दो अंक के हैं। 
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उद्धयर् 

नामबकीम अम्र नामबक प्रोटीनों का प्रोस्थेहटक सभहू है। मे सबी न्मपू्क्रमोटाइड इकाइमों 
अथामत ्ऩॉरीन्मपू्क्रमोटाइडों से फना जैव ऩॉरीभय हैं। मे सबी सजीव सेरों भें उऩप्स्थत हैं 
एवं प्रोटीन संश्रेषर् को ननदेमित कयते हैं। मे जेनेहटक सचूना के हस्तान्तयर् के मरए 
उत्तयदामी है। नामबकीम अम्र दो तयह के होते हैं– DNA औय RNA नामबकीम अम्र 
भरूत् तीन इकाइमों, नाइट्रोजन मकु्त बस्भ, सगुय औय पॉस्पेट से फना है। 

23. DNA भें थाइभीन दो हाइिोजन फंधन द्वाया क्रकस बस्भ से जुड़ा हुआ है? 

(A) एडनेीन  

(B) साइटोसीन 

(C) थाइभीन 

(D) गुआनीन 

 

24. एडनेोसीन ननम्नमरखखत भें से क्रकसका उदाहयर् है? 

(A) न्मपू्क्रमोटाइड  
(B) ऩाइयीमभडीन बस्भ 

(C) न्मपू्क्रमोसाइड 

(D) टमयूीभीन बस्भ 

 

25. ननम्न भें से कौन ऩाइयीमभडीन बस्भ नहीं है? 

(A) मयूामसर  

(B) साइटोसीन 

(C) थाइभीन 

(D) गुआनीन 

खण्ड– II (गैय–वस्तुननष्ठ प्रश्न) 

प्रश्न संख्मा 1 से 11 तक रघ ुउत्तयीम प्रश्न हैं। इनभें से प्रत्मेक 2 अंक के हैं। 
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रघ ुउत्तयीम प्रश्न 

1. रामोपोर्फक कोरॉइड औय रामोक्रपमरक कोरॉइड भें कैसे ववबेद कयेंगे? 

अथवा 

ननम्नमरखखत भें प्रत्मेक के एक–एक उदाहयर् दें–  

(क) जेर  

(ख) एमयोसोरा 

 

2. 5% मरूयमा के घोर का ऩयासयर् दाव 273 K ऩय ऻात कयें। 

अथवा 

उल्टा ऩयासयर् क्मा है? 

 

3. ननम्नमरखखत के IUPAC नाभ मरखें– 

(a) K2[Ni(CN)4]  

(b) [COCl2(NH3)4]CI 
 

4. कैसे ऩरयवनतमत कयेंगे–  

(a) एनीरीन से ग्रोभोवेंजीन (b) इथेनार से मभथेनाभाइन 

 

5. ननम्नमरखखत के कायर् फताइए– 

(a) पॉमभमक अम्र, एसीहटक अम्र से अधधक सफर है। 

(b) एनीरीन, मभथाइर ऐभीन से कभ ऺायीम है। 

 

16. ननम्नमरखखत के फाये भें फताइए– 

(a) ईथय का क्वथनांक अल्कोहर से कापी कभ होता है। 

(b) क्रपनॉर, अल्कोहर से अधधक अम्रीम है। 
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7. डनेनमर सेर का अद्मधसेर अमबक्रक्रमा एवं सेर अमबक्रक्रमा मरखें। 

Zn(s) | Zn+2(aq) (1M) || Cu+2(aq)(1 M) | Cu(s) 

 

8. ननम्नमरखखत के फाये भें फताइए– 

(a) HI, HF से सफर अम्र है। 

(b) फ्रोयीन की इरेक्ट्रॉन–फंधतुा का भान क्रोयीन से कभ है। 

 

9. ननम्नमरखखत के उदाहयर् के साथ ऩरयबाषा दें। 

(a) ननस्ताऩन  

(b) बजमन 

 

10. ननम्नांक्रकत सभीकयर्ों को ऩयूा कयें– 

(a) CHCl3 + alc. KOH + C6H5NH2 → 
(b) CH3CH2OH + I2 + NaOH  

 

11. अविोषर् औय अधधिोषर् भें अंतय फताइए। 

 

प्रश्न– संख्मा 12 से 15 तक दीघम उत्तयीम प्रश्न है। 

 

दीघम उत्तयीम प्रश्न 

12. (a) एक प्रथभ क्रभ की अमबक्रक्रमा को 75% ऩयूा होने भें 60 रगता है। इस 
अमबक्रक्रमा 

का अद्मधजीवन कार ननकारें। 

(b) िनू्म क्रभ औय प्रथभ क्रभ अमबक्रक्रमाओं का एक–एक उदाहयर् दें। 
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अथवा 

संक्रभर् तत्त्वों के साभान्म गुर्ों की वववेचना ननम्न के वविषे संदबम भें कयें– 

(i) यंगीन रवर् के ननभामर्   

(ii) ऩरयवतमनिीर ऑक्सीकयर् अवस्था। 
 

13. ननम्नमरखखत के IUPAC नाभ मरखखए–  

(i) CH3CONH2  

(ii) (CH3)2CHCH2COCl 

(iii) CH3—O—C2H5  

(iv) CH3CH2CN  

 
 

अथवा 

फहुरीकयर् क्मा है? मोगात्भक फहुरीकयर् एवं संघनन फहुरीकयर् ऩद की ऩरयबाषा एवं 
व्माख्मा एक–एक उदाहयर् के साथ कयें। 

14. एक तत्त्व A (ऩयभार्ु द्रव्मभान = 100) bcc संयचना यखता है, प्जसके इकाई सेर 
के 

क्रकनाये की रम्फाई 400 pm है। A का घनत्व औय 10 ग्राभ A भें उसके इकाई सेरों की 
संख्मा ऻात कयें। 
 

15. (a) ननम्नमरखखत सभीकयर्ों को ऩयूा कयें | 

 
(b) 2° एवं 3° ऐभीनों के IUPAC नाभों के साथ एक–एक उदाहयर् दीप्जए। 

(c) ननम्नमरखखत अम्रों को उसके फढ़ते हुए अम्रीम िप्क्त के क्रभ भें मरखें– 
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